

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.204

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

Miércoles 22 de mayo de 1901

EL SEÑOR

Don José Senties del Novat

INSPECTOR DEL FERROCARRIL DEL NORTE
falleció anoche á las once y media,
Después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsoladas hijas doña Carmen y doña Consuelo; su hijo político don Federico del Collado Murga; nietos y demás familia,

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy miércoles, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Burgos, 28, al sitio de costumbre; por cuyo favor vivirán reconocidos.

Santander 22 de mayo de 1901.



EL NIÑO

José Herrera Gómez

subió al cielo ayer, á las cinco de la tarde
á los 20 meses de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Celedonio Herrera y doña Irene Gómez; hermanos Antonio y Benito, tios, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruamenor, 1, al sitio de costumbre.

Santander 22 de mayo de 1901.

No se reparten esquelas.

Fueron montados hasta la Academia, al llegar á la cual se dispararon bombas.

RICARDO.

DE ELECCIONES

El resultado total

Ya se sabe, por fin, el resultado total de las elecciones en esta circunscripción. Las cifras que arroja la suma de todos los datos parciales facilitados en el Gobierno civil confirman de la manera más concluyente las aseveraciones que á priori hacíamos al anticipar á nuestros lectores lo que saldría esta vez en definitiva de las urnas.

Según dichas cifras, teniendo en cuenta la forma en que han venido algunas actas, en las que resultaban votando todos menos uno de los numerosos electores del censo y exclusivamente á favor de los señores Viesca y Lomas, con exacta cantidad cada uno, sin que ni por casualidad se consignara un solo voto por otro candidato, á pesar de haber en aquellos vecindarios más de una persona independiente que podría acreditar lo insensato y falto de respeto á la legalidad de tan soberbio alarde de dominio; y teniendo en cuenta también la abrumadora elocuencia de los escrutinios verificados donde únicamente se votó, puede afirmarse que la derrota del caciquismo es bien notoria, que la protesta de la opinión contra la arrogancia del supuesto amo de estas montañas no puede ser más elocuente, y que si hubo un tiempo en que entre medrosos y protegidos proporcionaban á aquel poderío ficticio un brillo de oropel con el que se deslumbraba á incautos y se contentaba á los creyentes directores del Estado haciéndoles creer en una verdadera potencia, hoy la elocuencia de los hechos destruye la necia leyenda, convirtiéndolo en polvo los ídolos de barro.

El mismo Gobierno ha quedado derrotado por la voluntad del cuerpo electoral que vota, representada esta vez en los sufragios obtenidos, espontáneamente y en seco casi todos, por el señor Fernández Hontoria. Nada importaba que éste representase una idea política muy poco simpática á la generalidad de la nación, encarnando como encarnaba, en cambio, su persona, aparte méritos y prestigios, la lucha del elemento sano contra lo viejo y carcomido por los vicios de un sistema odioso y dominante.

El señor Hontoria ha alcanzado en total 13.449 sufragios; es decir, 245 más que los que obtuvo el señor Viesca en la elección pasada siendo hechura de éste el Gobernador de entonces, pues aquella cifra sólo llegó á 13.205.

El señor Lomas, con toda la acción oficial, que ha pesado muchísimo en su favor, y con el apoyo que hayan podido darle en las actas de aquellos tres Ayuntamientos donde se hace alarde de viciosismo todavía, ha tenido 15.161 votos, menos de dos mil sobre el candidato que trabajaba solo, y 1.057 precisamente sobre el señor Viesca, el cual ha sufrido el sonrojo de no salir ya en el primer lugar, que fue siempre su orgullo, aunque persuadido en conciencia de que jamás tuvo en la provincia los electores que representaron sus actas.

Ahora ha podido lograr en el Gobierno civil 14.104, ó sean sólo 655 más que el señor Hontoria; á pesar de los censos de Valderredible, San Roque de Riomiera y Vega de Pas, que suman muchos miles de electores, y donde fue, como queda dicho, verdaderamente magnífica la manifestación de entusiasmo caciquil.

¿Qué prueba esto? pues que el supuesto indiscutible poderío ha desaparecido de hecho, como desapareció de derecho para la conciencia de cuantos teniendo de sí mismos el concepto de hombres se negaron á ser considerados como rebano. Un Gobernador que hubiera apretado los tornillos en favor de dos candidatos liberales, y el señor Viesca no sería ahora diputado. Los números lo dejan demostrado; los votos de mayoría del fusionista y la lucida elección espontánea del señor Hontoria lo atestiguan.

En la elección pasada, la oposición, la lucha franca, representada entonces por el candidato gamacista señor marqués de Hazas, llegó á tener 11.798 voluntades; ahora ha alcanzado á 13.449 con el conservador señor Hontoria. La marea, pues, asciende y el pedestal del falso ídolo vacila ya de la manera amenazante que todos vemos. Así andan de descompuestos y aterrorizados los que le sostienen apuntalándole con todas sus fuerzas entre compadecidos y temerosos.

Una ola, una nada más que rompa sobre él cualquiera vez que las mares vengán empujadas por otros vientos, y el ídolo caerá y se romperá. Es ley fatal: los ídolos no son para mirados de cerca, y hoy el progreso va acortando mucho las distancias.

Tal es el proceso en que evoluciona hacia su perfección, aunque lentamente, el sufragio nacional. Y conste que aquí no han sido los principales enemigos del caciquismo los candidatos que contra él han luchado en la oposición: sus odiosas arrogancias, sus intolerables alardes, han sido y son las causas de su patente decadencia, de su segura ruina.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Colosía, 1. 2.º—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

En Palacio

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—15:10

Firma

El ministro de la Guerra, que fue á despachar con la Reina, puso á la firma de ésta los siguientes decretos:

Admitiendo al señor Arriaga la dimisión que ha presentado, por motivos de salud, del cargo de Director general de lo Contencioso.

Nombrando para sustituirle al señor Fidalgo, subdirector primero de dicho negociado.

Con motivo de la vacante que deja, por su ascenso, el señor Fidalgo en el cuerpo de abogados del Estado, serán ascendidos á los puestos de segunda, tercera y cuarta clase, los señores Llerena, Miranda y Luna, á quienes corresponde los cargos con arreglo al escalafón.

Modificando el art. 255 de las actuales ordenanzas de Aduanas.

También ha puesto á la firma de la Reina otro decreto sobre modificación del artículo 53 del reglamento del impuesto sobre azúcares y alcoholes.

A informar

El señor Moret estuvo esta mañana en Palacio, para dar cuenta á la Reina del resultado de la elección que se acaba de verificar.

Visitas

Hoy estuvieron á saludar á la Regente los generales señores Aznar, Villar, Ordóñez y Polavieja.

También estuvieron en Palacio á cumplimentar á la Reina los generales de brigada, recientemente ascendidos, señores López de Haro y Chinchilla.

RICARDO.

EL TIEMPO

Noticias del Vicario

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Zarauz 21—17:15

Centro tempestuoso tiende á pasar por aquí. Si pelagra se avisará á los pueblos.

A las cinco de la tarde descargó ayer sobre esta capital una gran tormenta, que pasó rápidamente. Es de creer que fuera ésta la anunciada por el Vicario.

Ó todos ó ninguno

Si los actos heroicos de humildad, mansedumbre, paciencia y abnegación son consejos de pura filosofía—según asegura un autor,—los maestros de escuela debemos ser grandes filósofos, pues difícilmente habrá en la sociedad otra clase que reúna más dosis de tales virtudes. Difícil será que haya hombre alguno, aunque pertenezca á la más ínfima clase, que resista tres, cuatro, cinco ó más meses sin percibir el precio de su trabajo para atender con él á sus necesidades, ni tampoco habrá amo ó señor—por desdicha que éste sea—que retenga por tanto tiempo el jornal de quien le sirve.

Solamente el maestro de primera enseñanza es el único sufrido, el único mártir social, la única víctima de la mala administración reinante, y también de su muy reprehensible paciencia, de la que abusan con frecuencia los que desconocen ese precepto divino, natural y positivo, que ordena dar á cada uno lo que le pertenece y prohíbe retener lo ajeno contra la voluntad de su dueño, puesto que los que así obran vienen á ser homicidas conscientes de su prójimo, porque le privan de su subsistencia, á lo que tiene perfecto derecho.

Ahora bien; la humanidad, fecunda en sentimientos generosos, suele comoverse á la vista de una desgracia de alguno de sus semejantes; pero ¡desgraciado el que en su desventura se ve reducido á una composición estéril, que en vez de cicatrizar sus heridas, las agrava y las hacen incurables! ¡Consuelo impotente! ¡Qué alivio, pues, podemos sacar nosotros con esas demostraciones externas, sino acrecentar más y más nuestro infortunio, y hacernos ver que el mal no tiene remedio?

Por otra parte, no se necesita ser muy lince para reconocer todo el horror de nuestra situación actual: bien se presenta á nuestra vista y á la de cualquier miope, que en el escenario del Magisterio no se representa «Cuadros disolventes», ni ficciones, sino un cuadro real y tangible, que no puede pintarse sino con los más negros colores; puer que estamos á mitad de mayo, y los haberes del primer trimestre están en poder de quien se empeña en que sea para nosotros interminable la Cuaresma. Dícese que los causantes de tal retraso son ciertos Ayuntamientos que no han ingresado lo que por las clases de adultos corresponde, inventando para ello interpretaciones forzadas y sofisticos pretextos, que descansan en principios arbitrarios; y eso desde luego salta á la vista, pues un acontecimiento de esa naturaleza—nuevo para

ellos—no es tan fácil llevarle á la práctica sin provocar resistencia por su parte. ¡Ocurrencia es querer dar á los maestros la gratificación por las clases de adultos sin haberla ganado antes! ¡No faltaba más...!

Por nuestra parte, llamamos la atención de la primera autoridad de la provincia, á fin de que á esos pocos Ayuntamientos, que tan generosos se muestran con sus maestros, se les proponga para la Cruz de Beneficencia; por supuesto, después de hacerles entender que «cuando la ley permite lo más, también debe permitir lo menos»; es decir, cuando la mayor parte de los Ayuntamientos ha satisfecho lo que corresponde por las clases de adultos, la otra parte, la menor, no debe eximirse de hacerlo.

Máximo Sainz de la Maza.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—16:40.

Rendición

De Manila dicen que un jefe, 45 oficiales y 145 soldados tagalos que operaban al Norte de Luzón se han rendido á los americanos.

Aquella parte de la isla ha quedado pacificada.

Yankis y cubanos

De la Habana comunican que, presentado á la Convención el dictamen de la comisión de Relaciones exteriores, se acordó no debe acatarse ni la soberanía ni el protectorado de los Estados Unidos.

Despoblación

Según el último censo, la población de Irlanda ha disminuído en un quinto y tres décimas.

Del África

De Pretoria salieron diez columnas inglesas, con objeto de limpiar la parte del territorio del Este del Transvaal de boers. Dos columnas ocuparon algunos pueblos.

El ministro de Hacienda inglés ha declarado que la guerra cuesta hasta la fecha 3.691.425.000 francos.

Comentarios

En Belgrado causan asombro los comentarios irónicos que la prensa europea hace sobre el supuesto embarazo de la Reina Draga.

Embajada

La embajada marroquí que va á Inglaterra encargada de felicitar á Eduardo VII por su elevación al Trono, embarcará en Mazagán á bordo de un crucero inglés.

Una fortuna

La Reina Victoria ha dejado, según el testamento, 37.500.000 francos.

Explosión

En Londres hizo explosión una granada, causando la muerte á dos artilleros é hirviendo á nueve oficiales.

Exposición

En Buffalo se celebró el acto de la inauguración de la Exposición Pan-Americana con numerosa concurrencia.

Mr. Mac-Kinley y el Gobierno americano enviaron telegramas de felicitación.

RICARDO.

AUDIENCIA

Ante el tribunal del Jurado comparecieron ayer Manuel Constantino García Díaz, Gerardo Miroles Fernández, Rodolfo Sanchagaran Ciana, Manuel Rosillo Revuelta y Fermín Eguren Argumosa, de diez años los dos primeros, de nueve los dos siguientes, de catorce el último, y todos vecinos de Vioño, acusados de haber prendido fuego á unas matas en el monte denominado «Cerro de Vioño», perteneciente al Estado, lo cual hicieron con el objeto de calentarse, y como hacían mucho viento se propagó al monte, quemándose una extensión de 9 hectáreas, dentro de las que existían robles gruesos y pequeños y argomas, causando perjuicios tasados en 4.000 pesetas.

En vista del resultado de la prueba practicada en el juicio, el señor teniente fiscal, entendiendo que no estaba probada la delincuencia de los procesados y además la falta de discernimiento de éstos, retiró la acusación que provisionalmente había formulado contra los mismos y solicitó su libre absolución, á cuya pretensión, que también tenía solicitada el defensor, se adhirió el señor abogado del Estado.

El tribunal de derecho dictó auto de sobreseimiento libre, por falta de acusación.

Elena Montero de la Tijera, vecina de Rubayo, ha sido absuelta del delito que se le imputaba de lesiones graves á Guadalupe Cotero, por no haberse probado que las lesiones sufridas por ésta le fueran causadas por aquélla.

Noticias

R. Presmanes, dentista

Fuente, 1 duplicado, principal

Registro civil

Movimiento demográfico del día de ayer.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 5.

Regreso de emigrantes

En diferentes ocasiones hemos llamado la atención de nuestros compatriotas acerca del alerta que á los españoles en general daba la prensa escrita por nuestros compatriotas en la América latina, para que no se dejasen llevar ni de sugerencias extrañas ni de las propias ilusiones, y no emigrasen á aquellas repúblicas creyendo encontrar una fortuna que habría de huir á su presencia para dejarles en la más espantosa miseria.

La llegada del trasatlántico León XIII á Cádiz viene á confirmar cuanto decían aquellos periódicos y á darnos la razón en la campaña que venimos sosteniendo para que, dejándose de ensueños de grandeza que casi nunca pueden realizarse, la gente joven y útil para el trabajo le busque aquí en la madre patria sin exponerse á los azares de la emigración.

Quinientos treinta y nueve pasajeros, en su mayor parte jornaleros españoles, saltaron del León XIII á Cádiz: de ellos, casi todos vienen buscando lo que dejaron en un momento de extravío y de engaño al ir á América: hogar y trabajo. Las desdichas que cuentan por la miseria sufrida en las márgenes del caudaloso Plata son grandes, y si pobres fueron, más pobres vuelven, pues además de haber gastado lo que el viaje importaba, vienen sin las ilusiones que llevaban al abandonar la tierra española en demanda de la americana.

Allí no hacen falta más que brazos jóvenes y robustos, y, además de esto, educados en el trabajo, ya en algún oficio manual, ya en la ruda labor de cultivar la tierra: desechos de progreso aquellas repúblicas, con muy plausible acuerdo no quieren aumentar su población inválida y menesterosa, y si únicamente la útil, y ésta no siempre encuentra empleo proporcionado á sus facultades; pero esa gente útil es el nervio de nuestra población, es la que aquí necesitamos en la lucha por la vida, en los anhelos de regeneración que sentimos para laborear minas, extender nuestras industrias marítimas y seguir el nacimiento desarrollo de nuestro trabajo en todas las manifestaciones de la actividad.

Podrá haber comarcas con plétora de braceros; pero, en cambio, hay otras donde aquéllos escasean, y de emigrar á América con un porvenir dudoso, emigran de provincia en provincia, que trabajo no falta, y siempre será menos dura la condición del obrero en su misma patria que en lejanas tierras. En la Montaña hay mucha riqueza no explotada todavía, donde el hombre trabajador puede encontrar más que lo necesario para vivir; ¿á qué, pues, dejar esto, que es seguro, por un porvenir dudoso de grandezas y casi siempre cierto de miserias y desengaños?

Dejémosnos de ilusiones y trabajemos de lleno con fe, que quien trabaja alcanza cuanto se propone y desea.

Rascos Literarios
MALAGUEÑAS

Columna fue de una casa que en palacio se cambió, ¡la columna no hizo falta y hecha pedazos rodó!

Si el calor de una madre cruzo llorando el desierto;

¡hasta parece más triste el sol que alumbra á los huérfanos!

Vivió sin querer á nadie y al morir, sobre su cuerpo sembraron rosas y nardos y sólo hortigas nacieron.

No pongas al pensamiento más llaves ni más cerrojos; ¡para saberlo me basta con asomarme á tus ojos!

Narciso Díaz de Escobar.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—15:10

Detalles electorales

Por los datos recibidos se sabe que han sido elegidos diputados 27 periodistas.

En Arenas de San Pedro (Ávila), ha sido elegido diputado don José Orueta.

En el distrito de Alcocer (Castellón), el señor Castro ha derrotado al tetuanista señor Sánchez Pastor.

El Gobernador civil de Valladolid ha remitido al ministro de la Gobernación un telegrama diciendo que no tiene la culpa de que un pueblo independiente y culto se haya mostrado tan contrario al gamacismo.

Este telegrama ha sido muy comentado en los círculos políticos madrileños.

El Alcalde de Castrojeriz (Burgos) ha participado al Gobernador de la provincia que, un grupo de individuos trató de impedir la celebración del escrutinio, pero que la benemérita mantuvo el orden, deteniendo á varios de los alborotadores.

Se efectuaron algunas prisiones.

De Orense dicen que en Montederramo, en el acto de la elección, los grupos trataron de imponerse á la guardia civil.

Esta, después de restablecer el orden, detuvo á varios sujetos, uno de ellos fue herido al tratar de arrebatar el fusil á uno de los guardias.

En los círculos políticos.—Comentarios

En los círculos políticos se nota mucha mayor animación que días pasados.

El tema de las conversaciones es el resultado de las últimas elecciones y la política que se desarrollará en la próxima legislatura.

El debate político promete ser muy movido, á juzgar por las interpellaciones que harán los políticos al Gobierno sobre su proceder en las elecciones actuales, donde se prometió mucha sinceridad y ha ocurrido lo de siempre.

Madrid 21—16:40

Noticias de Barcelona

Los despachos de Barcelona indican que, según se dice, los candidatos fusionistas piensan renunciar el acta, en vista de los desaires que se les hacen por complicidad en los chanchullos realizados en las elecciones.

Los catalanistas los apostrofan en público.

Ha salido para Sitges el señor Pi y Margall.

El señor Lerroux ataca fuertemente al Gobernador civil, pidiendo su dimisión para poder entenderse con él.

Los alumnos de caballería

Comunican de Valladolid que ayer llegaron, procedentes de Carabanchel, los alumnos de caballería.

Les esperaba numeroso gentío, que les aclamó.

Defunciones: José Sáenz de Miera y Biscuño de 69 años; Isabel la Católica, número 3, 1.º Ramón Iglesias, de 78 años; Hospital. Ricarda Margarita Muñoz, de 19 años y 9 meses, Monte, barrio Bolado. Josefa María Pardo, de 2 años y medio; San Simón, número 12, 2.º Ángel Cruz Marcos, de 12 años; San Román, barrio de la Torre.

Toros

Están en camino los toros que han de ser lidiados el próximo domingo por la cuadrilla del matador José Peralta (el Valenciano). En esta corrida se presentará por primera vez ante este público a practicar su arriesgada suerte el famoso sugestionador don Tancredo López (el auténtico). Por medio de programas se dará detalles de esta corrida.

Publicaciones

Hé aquí el sumario del último número de nuestro colega El Eco Montañés, de Madrid. Bellezas de la Montaña.—Batallas.—Esozo: Habla un 'isidro'.—Gratitud.—Noticias.—Mis días.—Los decretados. R. Sánchez Díaz.—Negocio a estudiar.—Pacotillas. J. A. Galvarriato.—Averiguaciones montañesas: Contestaciones.—Lo de Méjico.—Minas de Bezana.—Memorias patrias: El antipapa Luna, de Pachín González. De Bellas Artes. Grabados: Frentería y ábside de la capilla de Sierrapando.—Don Eusebio Blasco.

"Gente Vieja"

Sumario del último número que recibimos ayer. La prensa popular, por Francisco Silveira.—Mortel, por D. Manuel del Palacio.—Muertos ilustres: Miguel Agustín Príncipe, por Juan Valero de Toros.—Curiosidad literaria, improvisación inédita de D. Adelardo Ayala.—Cómo cambian los tiempos, por Nicolás Díaz Pérez.—Evolución (romance), por Mariano Vallejo.—Calderilla, por José Cánovas y Vallejo.—Epigrama, por Marcos Zapata.—Del agua mansa, novela corta, por Antonio J. Afán de Ribera.—Romance disparatado, por Carlos Frontaura.—Cantares, por Melchor de Palau.—A los electroterapias, por Félix Díaz Gallo.—Sobre el romance del duque de Rivas, por la Redacción.—Chocobos, por Santiago Iglesias.—Entre Romford y Brentwood, por Emilio Gutiérrez Gamero.—Pensamientos, por José María Nogué.—La Exposición de Bellas Artes, por Un pintor de Brocha.—Candidato, candidato, por Salvador María Granés.

Alrededor del mundo.—El número que se pone a la venta esta semana reproduce en la portada el cuadro de Palmeroli Junto al piano, y publica, entre otros, los siguientes artículos, casi todos ilustrados. Recuerdos de periodistas (Arderius). El primer gran descubrimiento del siglo XX (El aire sólido). Lo que vale una centavo. Los cerdos y los toros de Avila. Las medicinas de los canarios. Hace frío en el Polo. Los perros militares. Adán el espejo. La guerra a los mosquitos. Para combatir a los submarinos. Un veneno, remedio de la pulmonía; y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y respuestas, Problemas, Recetas, etc.

El mismo número contiene el duodécimo pliego encuadernable de Las mil y una noches, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.

Bodas

A las seis del día de hoy contraerán matrimonio en la iglesia de la Consolación el teniente de la escala de reserva don José Espejo Casabona con la distinguida señorita doña Jenara Beceril Blanco, siendo apadrinados los contrayentes por nuestro particular amigo y colaborador don Gregorio Pérez Arroyo y su apreciable esposa. El nuevo matrimonio, a quien deseamos muchas felicidades y dilatada luna de miel, saldrá para Bilbao y San Sebastián en el tren de la mañana.

Muy en breve contraerá matrimonio la bella y simpática señorita Josefina Palacios, huérfana del arquitecto municipal de Gijón don Lucas Palacios y sobrina y prolija de don Ramón Gutiérrez, jefe de Telégrafos que prestó servicio en Santander, con el joven marino, bien conocido en la localidad, don Vicente Senties.

Con gusto accedemos a las indicaciones de un caracterizado republicano de la localidad que nos transmite el deseo de sus correligionarios de Reinosa, acerca de que conste que no fueron 100, sino 107 los votos que obtuvo en aquella villa el señor Pi y Arsuaga, cincuenta y cuatro en la primera sección y cincuenta y tres en la segunda.

La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas y disenterias se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Píase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomax», marca de fábrica registrada en Europa y América.

La Economía, de Gerardo Alazarri. Se sirven comidas con sopa, desde 30 céntimos en adelante. Cuesta del Hospital, 8.

García Peláez

Leemos en la prensa de Madrid que se confirma que en la travesía de la Habana a Nueva York, cuando se proponía regresar a España a reunirse con su familia, ha muerto el ilustrado periodista don Francisco de Asís García Peláez. Su triste vida, continuada serie de desventuras y dolores, le hizo tan notorio en España como sus brillantes trabajos periodísticos, por lo que el nombre de García Peláez era conocido en la prensa y estimado de cuantos en estas labores nos consagramos. Cumpámonos, pues, el penoso deber de dedicar a la memoria del infortunado compañero un recuerdo, enviando sentido pésame a todos sus parientes.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765; a las doce, 764.3; a las seis de la tarde, 764. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 17.8; a las doce, 21; a las seis de la tarde, 19. Máxima, 22.2. Mínima, 13.2. Tendencia del barómetro, bajar.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte: 1 bulto de vino, a Fernández; 1 de carne, a López; 3 de vinagre, a Torcida; 109 de harina, a Hermsilla; 1 de paja, a la Cruz Blanca; 2.000 de conservas, a Miguel; 119 de harina y salvado, a Vallina; 1 de carbón, a Solo; 12 de vino, a Ruiz; 66 de idem, a Abaigar; 3 de embutidos, 1 de chorizos y 1 de aceite, a la orden; 1 de vino, a Iglesias; 55 de bugías y 10 de grasa, a Villegas; 8 de bugías, a Aldasoro; 7 de conservas, a Peña; 10 de garbanzos, a Vega; 4 de aceite, a Pepe; 25 de pastas, a la Española; 6 de idem, a Calvo; 12 de vino, a Leiza.

Por el señor Gobernador civil se ha multado en 75 pesetas a un individuo que en la tarde de ayer promovió un escándalo en Puertochico, faltando a la decencia pública. Ingresó en la Cárcel.

Agresión

Dicen de Entrambasaguas que a las ocho de la noche del sábado último fue brutalmente apaleado y agredido con un estoque, en el pueblo de Navajeta, el vecino José Arrote Cecin por don Francisco Rueda Sainz y su hijo Bienvenido, a consecuencia de resentimientos que entre aquél y éstos había hecho tiempo.

El Arrote presentaba tres heridas producidas con un arma punzante y once magullamientos causados con palo.

La guardia civil de Entrambasaguas, al tener conocimiento del hecho, procedió a la detención del don Francisco y su hijo, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado municipal de aquel término.

Mareas para hoy

Pleamares: 6:00 mañana y 6:25 tarde. Bajamareas: 0:00 mañana y 0:23 tarde

Hemos recibido una carta firmada por Zacarías López rogándonos que llamemos la atención de las autoridades acerca del hecho, repetido a diario, de que algunos operarios de la fábrica La Cruz Blanca le hacen objeto de burlas, agresiones e insultos cada vez que pasa hacia el Madero a sus trabajos cotidianos. Dice el comunicante que ante esas repetidas vejaciones, para las que no ha hallado en nadie amparo, acude a la prensa suplicando se llame la atención de la policía con objeto de cortar el abuso. Trasládamos, pues, la denuncia a quienes deben averiguar lo que sobre el particular haya de cierto, esperando que, si se comprueba, quede garantida la tranquilidad del desdichado Zacarías López.

Se dice que por los frailes escolapios de Villacarriedo se ha contratado el Hotel Paris, del Sardinero, para alojar en él a los jóvenes que se hallan internos en su colegio, y que han de venir a esta capital a examinarse.

Los pescadores

De once a una regresaron ayer al puerto las lanchas que salieron en la madrugada, y que iban tripuladas por individuos que forman parte de la Sociedad de resistencia.

Trataron, para pesca, y según dicen, tanto en el mar como en tierra, no hubo que lamentar ninguna especie de éxito.

A las doce se retiró de Puertochico la guardia civil. Por la tarde, a los dos, se reunió en el local de los lateros la Sociedad de resistencia de pescadores, y después de una discusión muy reñida, se acordó, entre otras cosas, que los repartos del producto de la pesca se continué haciendo en la misma forma que hasta ahora.

En esta reunión no se trató de los sucesos de anteayer, con objeto, sin duda, de evitar que se excitaran más los ánimos.

Cuando regresaban las lanchas, al pasar una de ellas próxima a la escollera del dique, fue apedreada por varios chicos que se habían ocultado detrás de unos cajones, pero sin que afortunadamente hiriera a ninguno de los tripulantes.

Con grande oportunidad se presentó el delegado especial señor Tomás y evitó que continuara la agresión. Los chicos, al ver al señor Tomás, se dieron a la fuga, siendo solamente detenido uno de ellos.

El señor Gobernador civil les ha impuesto una multa.

Algunos de los pescadores que anteayer intervinieron directamente en los lamentables sucesos que se desarrollaron, prestaron ayer declaración en la Comandancia de Marina, donde se está instruyendo la correspondiente sumaria.

En la Casa de Socorro fue curada anoche a primera hora una mujer de 69 años, que vive en la calle de la Compañía, y a quien una hija suya había pegado, produciéndola una herida contusa en la región parietal izquierda.

Por los agentes de vigilancia se detuvo ayer tarde, a bordo de un vapor, una joven que trataba de marcharse a Galicia y que había sido reclamada por su madre.

Minas

Han solicitado registros de minas: Don Licerio González, 72 pertenencias de mineral de hierro y otros, con el nombre de Palmira, en Torrelavega. Don Leopoldo Hontañón, 72 de carbón, con el de Carlos, en Val de San Vicente.

Se nos quejan algunos jornaleros de los que trabajan en las obras de Altos Hornos de que a consecuencia de ciertas consideraciones que reclama de ellos uno de los capataces, pierde la proporción de trabajar quien no se aviene dócilmente a otorgarle dichas preferencias.

Como consecuencia de esto, según nos dicen, han sido despedidos varios obreros, que aseguran poder probar no haber cometido la más insignificante falta en el trabajo, y que atestiguan de otras anomalías semejantes sucedidas en aquellas obras. Lo trasladamos a los contratistas, ó a la Sociedad, ó a quien velando por sus intereses convenga saber si el trabajo está allí a merced de exclusivas y determinadas voluntades.

Ayer falleció en esta ciudad el respetable señor don José Senties del Noval, Inspector que fue del ferrocarril del Norte.

Al participar esta sensible desgracia a nuestros lectores, cumplimos manifestar por ello nuestro sentimiento a la familia del finado, y en especial a su hijo político, nuestro particular amigo don Federico del Collado Murga.

Sensible accidente

Ayer tarde, a las seis y media, al pasar por la cuesta de Gibaja una mujer llamada Concepción García, de 72 años, tuvo la desgracia de resbalar y caer, con tan mala suerte, que se produjo la fractura de la tibia y peroné derecho por su parte inferior.

Conducida a la Casa de socorro, se la practicó la oportuna cura, siendo después trasladada en una camilla a su casa.

Detención

Comunica la guardia civil del puesto de Veguilla (Valle de Sobó) que ha sido detenido por una pareja de aquel puesto un individuo llamado Martín Espinosa, natural de Pozo de la Sal (Burgos), al cual se perseguía y reclamaba desde el partido de Bribiesca, de la mencionada provincia, por haber atropellado y maltratado a un anciano del pueblo de Pesquera de Ebro, llamado Ezequiel Ruiz Díaz, con el que parece tuvo una cuestión en una venta, donde se encontraron hace algunos días.

El detenido fue puesto a disposición de la autoridad competente.

Matadero del día 21

ROMANEO DEL DÍA 21. Reses mayores, 21; menores, 18.—Total, 4.34 kilogramos. Cerdos, 8; kilos, 580. Corderos, 74.

Por la guardia civil de Torrelavega ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un individuo llamado Higinio Miranda, de 52 años, como autor del descortejo de 15 árboles de diferentes clases en el sitio denominado «Las Fuentes», del mismo pueblo, donde se está construyendo una capilla.

El 19 del actual fue detenido en Reinosa el peñasco Sebastián García, de 37 años, vecino del pueblo de Fresno, como autor de una herida que causó en la cabeza a su convecino Eusebio García en recyerta habida entre ambos, en la cual intervino otro vecino que también resultó herido.

Se cree que la herida del García fue producida con una azada.

Ayer tarde, a las cinco, falleció el niño José Herrera Gómez, por cuyo motivo enviamos a sus desconsolados padres nuestro sincero pésame.

El secretario general de la Liga Marítima Española ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del folleto sobre el Congreso Marítimo nacional.

Movimiento marítimo

Diá 21. Buques entrados: Vapor Serra, de Liverpool, con carga general. Vapor Madridiño, de Liverpool, con carga general. Vapor Cabo San Vicente, de Avilés, con carga general. Buques salidos: Vapor Cabo San Vicente, para Bilbao, con carga general. Vapor Cabo Tortosa, para Santoña, con carga general. Vapor La Cartuja, para Gijón, con carga general. Vapor Gardepe, para Rotterdam, con mineral. Vapor Izar, para Newport, con mineral.

Situación de los buques surtos en este puerto

Promontorio.—Vapor María. Puerto Chico.—Vapor Gaitero. Calderón.—Vapor español Comercio. Dehesa longitudinal.—Vapores españoles María del Carmen y Rosario. Maura saliente.—Vapor español Serra. Maura longitudinal.—Vapor Villarramiel. Alameda.—Vapor Goya. Primer muelle de Malibón.—Vapor español Madridiño. Cuarto longitudinal.—Vapor Chindor. Quinto longitudinal.—Vapor inglés Linnel. Séptimo muelle.—Vapor Compostela. Astillero.—Vapor Freid Krupp. San Salvador.—(Muelle nuevo), vapor español Veloz. Bahía.—Aviso de guerra español Urania y Carbones Asturianos y Matienzo.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Santianderina. Peña Argusina.—En Rotterdam. Peña Cábarga.—Salíó el 18 de Glasgow para Santander. Peña Castillo.—En Rotterdam. Peña Sagra.—En Rotterdam. Peña Roelas.—Salíó el 20 de Santander para Rotterdam.

Compañía Montañesa

Astillero.—En Rotterdam. Camargo.—En Rotterdam. Matienzo.—En Santander. San Salvador.—En viaje para Rotterdam.

EL LEGÍTIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, al precio de 3 y 3 pesetas frasco con esponjita.

Los mejores postres son las mermeladas que prepara la casa Threwhitjane et Sons. De venta Ultramarinos.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRINCIPAL DERECHA

A los pilotos. Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

Joaquín Cortiguera. especialista en partos y enfermedades peculiares de la mujer, está nuevamente a la disposición de su clientela.

Huevos para incubar. De gallinas excelentes ponedoras, mixtas de raza andaluza y Brahma, a 3 pesetas docena. Gallitos de 3 meses, mixtos de las dos razas, cuyas madres hacen postura de 130 a 160 huevos, a 5 pesetas.

El último torero

Completamente molidos por la larga caminata, mi amigo y yo, precedidos por los perros, volvíamos por la vía deseando llegar a la lucecita, que era para nosotros el término de las fatigas del día. Lumbre alegre que bailaría arrugando los labios en la ancha campana de la chimenea, colación para los desfallecidos estómagos y vino rojo con el que renovar nuestras secas fauces...

La noche, hermosísima y muy oscura, daba extraña grandeza a los riscos picudos y agrios que nos rodeaban... Cantaban los grillos a un lado y otro del terraplén, y entre lo negro de la noche aparecían los palos del telégrafo, que más adelante difuminaba la sombra.

El camino de hierro seguía blanqueando por delante de nosotros, y como a cien metros, al comenzar un recodo, en una ancha meseta que hacía el terraplén, distinguíase la masa confusa de un edificio, por cuyas abiertas ventanas salía la luz que había esperanzado nuestras fatigas. Poco después brillaba el ojo vivo del farol de la estación, que visto a la distancia en que nos encontramos, simulaba un lucero desprendido de la bóveda del cielo, tachonado de brillantísimas puntitas de luz.

Al acercarnos, distinguimos perfectamente, por las abiertas ventanas, el interior de la tienda, ó mejor almacén, hacia el cual dirigíamos nuestros afares.

Era un almacén de esos tan comunes en los pueblos de labriegos. En esas tiendas se vende de todo... pan, tabaco, vino, hierros y sogas. Colgadas de las vigas del techo pendían grasicos jaramones, al lado de racimos de esos gruesos zapatonos que constituyen el lujo del labrador...

En la puerta, cojocadas al descuido, había unos grandes sillones de mimbres. Allí nos sentamos. Mi amigo tocó palmas, y a poco, del fondo de la tienda, se destacó una mujer de interesante figura.

Gruesa, ancha de caderas, espléndida de color, con negra mata de adoberos pelo, con ojos grandísimos y rasgados, del color del pelo... tipo plebeyo; hermoso ejemplar de esa raza meridional que puebla las tres cuartas partes de la hermosa España. Pasaba ya de la joven edad, y conocíase que podía tener nietos, y sin embargo, su belleza resplandecía en un propiamente espléndido.

Era la mujer del exterior. Adivinábase en ella a la protagonista del tiempo pasado. Aquella matrona, seguramente inspiró una pasión ardiente y celosa... aquellos ojos habían fulgurado ardientes como un medio día de junio... en aquella gentil cabeza los claveros rojos habían prendido la gallarda mantilla blanca.

¿Cuántas veces la fiel esposa habría esperado, miedosita y florosa, al hombre amenazado del tremendo peligro!

¡Cuántas otras, de hinojos ante el altar de la Dolores, habrían murmurado los labios de guinda la plegaria salvadora!... En el marco de la tienda apareció un hombre, y cortésmente nos dijo: —Buenas noches.

Mientras los blancos manteles se extendían sobre la limpia tabla, concentré mi atención en él. Primero vinieron a mi memoria pasados tiempos, cosas lejanas, episodios inverosímiles, valentías temerarias...

Como viejo aficionado a la fiesta de la luz, el tiempo aquel surgió palpitante y la edad de oro de la fiesta de España vino a mí con las nostalgias de lo muerto. La plaza de bote en bote... los caballeros despejando el vívido redondel de arena dorada... el clamoreo de cien gritos, mujeres, flores, cielo azul y sol de fuego, un clarín que vibra, el portón que se corre y la fiera que salta convidando a morir, luciendo en el fino morrillo unas cintas que gallardean en el aire.

Aquel hombre era el héroe. Le vi, como entonces, vestido de chispas, ágil, valiente, elegantísimo, luchando con arranques de artista, hermoso como un gladiador, peleando sólo por las salvas de aplausos y los clamores de bravos.

Le veía ahora esbelto aún, como si aquel cuerpo musculoso no pudiera perder la belleza de la línea, con la cabeza cana y los ojos tristes, apagados y casi muertos.

Poco después, ya en el tren, asomado a la ventana de mi vagón arrastrado vertiginosamente por la locomotora que chillaba, al volver un desmonte, vi por última vez la luz de la casita que devoraba la noche, y envuelto en los misterios de aquella luz, vi desaparecer rapidísima la figura del último torero.

Lusifán de Mari.



Por datos oficiales que antes recibí con certificaciones nuestro Gobernador, he tenido en Cabuérniga hasta cuarenta y dos votos que significan una gran votación, pues por aquel distrito no he trabajado yo, aunque sé que merece mi representación, porque son los cabuérnigos hombres de pundonor, laboriosos, honrados y de buen corazón y las chicas cabuérnigas, del sexo nata y flor, poseen ojos árabes que brillan más que el sol. Allí esos electores votando a mi favor lo han hecho motu proprio por espontánea acción convencidos, sin duda, de que aquí mientras no vaya yo al Parlamento no hay regeneración.

He tenido, pues, votos, aunque ya se anunció que yo me retiraba por comiseración, en mi propio distrito, según ayer se vió, y en ese de Cabuérniga, y en la circunscripción. De modo que resulta que sin quererlo yo, ¡casi soy diputado por acumulación!

El Gobernador eclesiástico de Cádiz, en ausencia del Obispo, abrió un pliego dirigido a éste, en el cual se le manifestaba que se hacía una restitución de una cantidad robada.

Y, en efecto, dentro del pliego no iban más que periódicos viejos en mal uso.

Bueno; es un cargo de conciencia, que se ha mudado de domicilio.

El que restituía la cantidad ya quedó descansado.

Ahora le toca sufrir los remordimientos al que la robó nuevamente, hasta que a su vez trate de restituirla y se quede otro vivo con ella.

Este mundo es una cadena... ¡que no sé cómo no la han robado ya también!

Un ingeniero húngaro ha inventado un sistema telegráfico por el que pueden transmitirse por un hilo ochenta telegramas al mismo tiempo.

Me parece bien. Pero ya me contentaría yo con un aparato que evitara la anomalía de que hubiera telegrafistas juetíficos.

Anomalía, sí. Porque es un contrasentido que los retrógados, os obscurantistas, manejen uno de los más maravillosos portentos del Progreso, que como todas las conquistas de la civilización, es obra del demonio.

Por lo mismo en ese Cuerpo llamado a tan altos fines no debiera haber beatos peluquines!

En la plaza de Toros de Logroño se armó el domingo un monumental escándalo, porque el público que estaba presenciando una corrida de vacas, quería más vacas.

Las turbas asaltaron los corrales y se trabó una lucha de la cual resultó herido de dos puñaladas un vaquero.

Reconozcamos que la fiesta de toros da lugar a escenas salvajes, propias de la brutalidad del espectáculo.

Dicen de Lyon (Francia) que los jugadores que perdieron en las carreras de caballos asaltaron el kiosco donde se verifican las apuestas, incendiando las vallas, por lo cual se dieron algunas cargas, resultando varios heridos.

Eso ya es otra cosa: ahí se ve ilustración, cultura, decencia, arte, elegancia, finura y civilización por todo lo alto.

¡Abajo las corridas de toros y viva el sport hipico!

En la sección electoral del pueblo de Monte, salió en segundo lugar, con 116 votos, casi tantos

como el señor Hontoria, un nuevo candidato llamado don Eduardo Uzcudum Pérez. Y resulta que este candidato es un candidato de 16 meses de edad, nieto de don José de Uzcudum.

¡Cualquiera ya a poder con él en las elecciones cuando tenga la edad reglamentaria para ser diputado!

Porque viene a ser en la política lo que el niño Arriola en la música: ¡una precocidad asombrosa!

Todo el pueblo está en Servia consternado pues se creía que la Reina Draga saldría en breve ya de su cuidado dando a luz, (o que al pueblo siempre halaga), un principito hermoso y refrechero, que fuera de aquel trono el heredero; y ya todo arreglado totalmente, sin para ello escatimar un cuarto, se hace saber al pueblo oficialmente que ya no tendrá efecto el regio parto, porque ha sido la Reina examinada y resulta que no está embarazada.

Esto en todo el país ha promovido inusitado ruido dando lugar a muchos incidentes que saborean con placer las gentes, pues se dice que el Rey está indignado contra la Reina Draga, su consorte, y que él es el que está ahora embarazado para explicar el caso ante la corte y que andan los doctores de cabeza desde que han conocido su torpeza, diciendo al Rey que su consorte amante se encontraba en estado interesante...

Eso recuerda en nuestros horizontes la fábula del parto de los montes!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLOS É INTERDEPENDIENTES. Plato del día: Escalopas de ternera a la bordalesa.

FRIVOLIDADES. CHARADA. Núm. 86. Mira terciá cuatro cinco —me decía ayer Peralta, no voy a prima terciá, porque vas a hacerme falta. Toma dos reales y vete a traerme dos primera, y me comprarás de paso una segunda terciá. El loco Dios.

LOGOGRIFO NUMÉRICO. Núm. 86. Capital de provincia. En el cuerpo. Vehículo. Rto. Prenda de vestir. Enfermedad. En el altar. Adverbio. Vocal.

FRASE HECHA. SOLUCIONES. A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A LA CHARADA CAMOYANO. AL LOGOGRIFO JEROGLÍFICO LABOR. AL JEROGLÍFICO SE LAS LLEVA EL VIENTO.

Han acertado todas las frivolidades: Cáscaras; Una hermosa costurera; ¡Cuánto sufro!; Una tintorera; Magaña y Pestaña. Charada y logogrifo: Un parroquiano; El mismo demonio; Costura del Marfillo. Logogrifo: Un cajista cómico.

CORRESPONDENCIA. Dos afladores: Resulta muyoso, y el tema gastado, y no es de mi agrado tal combinación; pues resultaría con mil confesiones en las soluciones. ¿No tengo razón? El mismo demonio. Créame usted que no ignoro que existen muchos gachés, que me dan cien soluciones solo por gastar papel, lo cual a los papeletos, les viene requete bien. Una hermosa costurera: Después de examinadas sus reflexiones veo que usted se trae mil pretensiones, las cuales ya podía dejar en casa, pues pasan de trescientos los que dan guasa. El Posturas.

COTIZACIÓN. de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza. Deuda 4 0/0 interior, títulos, 72-50. Idem idem carpetas, 72-50. Idem idem pequeños, 72-30. Deuda 5 por 100 amortizable, 92-45. Acciones Crédito Industrial y Comercial, 105-25, 105-70. Acciones Minas Complemento, 98-00. Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, 117-25. Paris 90 div, 35-57. Londres 3 div, 34-48. Idem 60 div, 31-35. El adjunto de turno, Manuel Orde.

BOLSAS

Table with market data including Interior, Exterior, Amortizable, and various bank shares like Banco de España and Cédulas.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 21 de mayo de 1901

Table with market data for Bilbao, including Banco de España, Crédito Industrial Gijónés, and various companies.

Larrocha, sastre

Generos ingleses, togas, libreas y abrigos para señora. Puente, número 2

CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS

Carta interesante a los padres de familia

Hoy presentamos al público el retrato de una niña de 4 años de edad, juntamente con la carta que su padre nos ha escrito dándonos cuenta de su crecimiento.



Anita TORRES

Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que mi hija Anita Torres, de cuatro años de edad, que crecía endeble, y por consiguiente falta de desarrollo, gracias a su tan celebrada Emulsión de Scott...

Un frasquito de prueba será enviado gratis a quien lo pida a don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona...



Se ha puesto a la venta el tomo 6.º

Pacotillas de Estrañi

Con ilustraciones de PEDRO ROJAS

Pídase en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo, papelería de don Santiago Cuevas Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso San Francisco, 22; idem de la señora Viuda de F. Fons, Ribera; y Administración de El Cantábrico.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

En las demás poblaciones de España, en las principales librerías.

Precio de cada ejemplar, una peseta. Quedan aún algunos, aunque pocos ejemplares, de los tomos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, al mismo precio.

Venta de vapores

Se hallan a la venta los vapores General Terry y General Auñón, de 10 millas de marcha por hora y excelentes condiciones para dedicarlos a la pesca ó al tráfico de cabotaje.

Sus dimensiones son las siguientes: General Terry: tonelaje bruto, 174; neto, 78; eslora, 33'50 metros; manga, 5'45; puntal, 3. General Auñón: tonelaje bruto, 151; neto, 74; eslora, 29'69 metros; manga, 5'76; puntal, 2'75.

Pueden inspeccionarse en la dársena de Axpe (de la ría de Bilbao).

Para informes dirigirse a don Angel Urzaa Bilbao.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO

R. de la VEGA

LOPE DE VEGA, 15

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª

Zapateros

Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chiló, escarpineros y aprendices. En esta Administración informarán.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Laneria y colchonera

DE PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Industriales

Ha dado principio la venta al detall de la maquinaria é instalaciones de la refinería Montañesa, situada en el barrio de San Martín, de esta ciudad. Hay varias calderas y hervidores, siete máquinas de vapor, una sección con 19 turbinas completas, transmisiones varias, cien depósitos de hierro é infinitad de otros efectos, todo en perfecto estado. Precios de ocasión.

Para tratar, dirigirse a don Antonio García, en la ciudad fabril.

Hasta la flor, esa cosa tan ideal, es esclava del anuncio. Los ramos más artísticos, proceden de los jardines que anuncian.—Empresa anunciadora, Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos, Madrid.

Fábrica de mosaicos

Bañeras, fregaderas de varios tamaños y formas, pilas de agua bendita y bautismales, mesas, peldanos é infinitad de objetos de aglomerado en distintos colores.

Balaustradas, pilastras y toda clase de adornos en cemento, garantizando que no sufren alteración a la intemperie.

Todos estos productos son fabricados con el cemento portland marca «El Martillo», clase la más superior por sus excelentes resultados. Sin competencia en clase y precios.

NOTA IMPORTANTE

Se advierte al público que esta casa no plata las baldosas.

Gracia y Barros

Plaza de la Esperanza, 6.—Teléfono número 289 Santander.

COSTURERAS PARA CALZADO

Aprendices y aprendizas; se necesitan. En esta Administración informarán.

Información A. Bancos

«El Cantábrico» a sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sello. Las notas deben extenderse en cuartillas, de jando en blanco la mitad de la derecha.

Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

H. U.; N. A.; G. H.; B. G.; M. Z.; E. S.; M. R.; L. J. A.; Q. J. P.; E. L. M. V.—Santander.—Recibidas y contestadas cartas oportunamente.

A. T.—Santander.—Solo compra minas en explotación.

F. B.—Mande el resguardo y se hará el traslado.

P. E.—No se ha recibido la instancia en el Ministerio de Marina.

F. N.—La patente hay que solicitarla por conducto del Gobernador. La marca podrá registrarse.

L. G.—Hace tiempo que no se cotizan las acciones. En la última quedaron a 126.

PHOENIX ASSURANCE COMPANY

Establecida en Londres desde 1732

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD LIMITADA, AUTORIZADA PARA TRABAJAR EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1887.

Capital social: Libras. 2.663.800

Y su haber actualmente de. 1.700.000

Esta Compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas.

En los ciento quince años de su existencia ha satisfecho siniestros por la grandiosa suma de 630 millones de pesetas.

Es la Compañía que ha emitido en los Estados Unidos la póliza más importante del mundo, asegurando 17.380.156 dólares.

Director general en España: Prosper C. Lamothie, Málaga. Subdirector: don Santiago Ontañón, Muelle, número 31, Santander.

Agencia de Lloyd's

EN SANTANDER

El jueves 23 del corriente, á las seis de la tarde, se venderá en Santander, Muelle, 17, entresuelo, en pública subasta y por cuenta de quien corresponda, el vapor inglés Portugalete, de 1.510 toneladas brutas de registro, encallado en Cabo Menor.

La adjudicación se hará al mejor postor, entendiéndose la venta del buque en el sitio y estado en que se encuentra, en el acto del remate, sin que, el que lo adquiere, tenga derecho á exigir rebaja alguna del precio de adjudicación.

Será de cuenta del comprador el satisfacer al Estado los derechos correspondientes de Aduana y se hará cargo del buque el mismo día del remate y después de haber hecho entrega del importe en esta Agencia.

Santander 21 de mayo de 1901.—Los agentes de Lloyd's, Carlos Hoppe y Compañía.

Se vende

coche jardinera-faeton, guarniciones y caballo de siete cuartas de alzada. Informarán Librería Católica, Puente, 14.

Restaurant «Villa de Suances»

Su nuevo gerente José Gómez ofrece a su clientela un buen esmerado servicio con precios económicos. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.

Negocio

Para dar mayor desarrollo á la fabricación de una lucrativa y acreditada industria, se admitiría un socio que aportase 60.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

Ingreso en el Banco de España

Preparación completa para las próximas oposiciones, por don Miguel Sanz García, ejemplo, por oposición, de dicho Establecimiento de crédito.

Clases especiales de teneduría de libros por partida doble, Cálculos mercantiles en toda su extensión, Correspondencia mercantil, Código de comercio, etc., etc., en horas independientes para cada alumno, á fin de que los estudios sean más rápidos y aprovechados.

Repaso de las asignaturas de esta especie correspondientes á la carrera de comercio.

Calle de Daoiz y Velarde, 29, entresuelo

Rosquillas del Santo

del Santo, se encuentran en la acreditada confitería de Ramos, Becedo, 11.



(Recibidos desde las 4)

Madrid 21—21'30.

Fábrica clandestina

En Zaragoza se ha descubierto una fábrica clandestina de explosivos. Se han hecho 15 detenciones.

Carreras

Las carreras de caballos estuvieron hoy desanimadas á causa de la lluvia. Asistieron los Reyes.

Triunfo

Triunfó en el distrito de Gandesa (Tarragona) el Capitán Verdades.

De Guerra

Mañana se firmará el pase á la reserva del general Manzano, destinando á la Junta consultiva al general Ordóñez, y nombrando al general Suárez Inclán jefe de la sección de la guardia civil.

Senaduría

En breve será nombrado senador vitalicio el señor Mellado.

Circular

Mañana publicará la Gaceta la circular del Fiscal del Supremo relativa á los delitos de defraudación y falsificación de marcas de fábricas.

Turno riguroso

El marqués de Teverga observará riguroso turno para la provisión de vacantes de la Judicatura.

Exámenes

El conde de Romanones, acompañado del señor Requejo, ha presenciado los exámenes en los Institutos.

Los catalanistas

De Barcelona dicen que los catalanistas se proponen realizar el jueves un cierre de tiendas, como manifestación de protesta.

Témesse que se altere el orden y se dice que irá el Carlos V.

Rumores

Circula el rumor de que en Berga hubo muertos y heridos.

Liga anticristiana

Un despacho de San Petersburgo dice que en el Extremo Oriente existe una formidable liga de sacerdotes de varias religiones para combatir el cristianismo.

Obstáculos

Confirmase que el señor Urzaa no quiere facilitar la suma necesaria para los gastos que ocasiona la expedición al Muni, y se celebran conferencias para ver de llegar á un arreglo.

Congreso Naval

El Congreso Naval se celebrará en el

Centro del Ejército y la Armada. Una comisión conferenció con el duque de Veragua para ultimar los detalles.

Cuestión de moda

Dicen de Nueva York que los propietarios de varios periódicos han encargado á tres hombres de estudio que den la vuelta al mundo.

Concentración

En Requena y en Gandía ha sido concentrada la benemérita para garantizar el escrutinio.

Apaleamientos

Los socialistas de Bilbao han apaleado y herido á un capataz y á un criado que sirvieron de agentes electorales á Zubiria. Los agresores huieron.

Del Transvaal

Corre en Londres el rumor de que lord Kitchener ha anunciado al Gobierno que tendrá que abandonar las posiciones de más allá de Pretoria por no recibir refuerzos, y que ordenó el abandono de los puntos avanzados de aquella capital.

Lo que dice Moret

El señor Moret mantiene que las elecciones se han hecho con sinceridad, y que siempre ocurren iguales sucesos.

Dice que las oposiciones combaten al Gobierno por todos los medios buscando pretextos para quebrantarle, sin reparar en violencias.

Madrid 22—2'30.

¿Un Panamá?

En los círculos políticos se comenta el negocio resultante del tercer depósito del canal del Lozoya, en el cual se gastaron treinta millones, resultando inservibles las obras.

Se dice que el asunto dará juego.

Conferencia importante

El señor Sagasta ha celebrado una larga é importante conferencia con el señor Moret sobre las cuestiones de orden público en Barcelona y otras poblaciones.

Más de elecciones

En el ministerio de la Gobernación hasta las dos de la madrugada sólo se tenían datos completos referentes á 60 candidatos de los elegidos.

En la Junta Central del Censo ocurre igual.

Respecto á las luchas empeñadas en los distritos de Cabra y de La Seo de Urgel, faltan datos de 46 secciones respectivamente.

Se conoce ya completo el resultado de la elección en Barcelona, donde ha sido derrotado el señor Sol y Ortega.

El presupuesto inglés

Dicen de Londres que los gastos de Inglaterra en el año corriente se elevan á 3.691 millones.

Noticias de Roma

En Roma se asegura que monseñor Chappelle, llegado de Cuba y Filipinas, ha traído al Papa buenas noticias respecto á la solución de la cuestión religiosa en Filipinas.

Añaden que negociando un modus vivendi con los Estados Unidos se establecerían en Filipinas órdenes religiosos, conservándose en parte las allí existentes.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 3.

SANTANDER

FOLLETON DE «EL CANTÁBRICO» 103

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

POR

ANTONIO HURTADO

tanto vestía de nuevo la cama con las sábanas limpias que había dejado á nuestra disposición la madre de Estela, el médico y yo, que habíamos colocado en un sillón el cuerpo de Salaverri, le sosteníamos cuidadosamente, y observábamos en silencio la imposibilidad con que el barón de Sanlúcar ejercía las funciones de un ayuda de cámara.

Yo no sé el efecto que esto podría producir en el ánimo del médico.

Por mi parte debo confesar que estaba helado de terror.

La solicitud de Sanlúcar, para mí que conocía todo lo horrible de aquella situación, era un crimen más.

Aquello era lo mismo que estar abriendo la sepultura de su víctima, después de haber borrado hasta el último rastro del delito.

Cada paso que Sanlúcar avanzaba en aquella maniobra era un motivo más de remordimiento para mí.

La voz de mi conciencia empezó á clamar dentro del corazón, y me acusaba de complicidad en aquel crimen cuya revelación se asomaba cada cinco minutos á mis labios.

¿Por qué callaba yo?...

¡Ah!... Tenía en mis brazos el cadáver de Salaverri, y siempre que mi conciencia me ponía en el caso de gritar, decía yo que la voz sorda de mi amigo sonaba en mi oído

diciéndome: «calla; todavía no es tiempo.» Y yo guardaba silencio, y permitía que Sanlúcar fuera escondiendo y haciendo desaparecer aquellas pruebas sangrientas de su criminalidad.

Al cabo, todo terminó. Colocamos otra vez sobre el lecho el cuerpo de Salaverri, y el médico se retiró para no volver.

Yo quise seguirle; pero Sanlúcar, á pretexto de dejarlo todo arreglado antes de poner á Salaverri bajo la custodia de los criados, me detuvo aún más de una hora á su lado, durante la cual cerró y recogió las llaves de las mesas y armarios que había en el gabinete.

Sin duda alguna el barón no se tomaba este cuidado por virtud, sino porque allí en sus adentros, juzgábase ya el heredero natural de la fortuna de Salaverri.

Y esto era lógico. ¡Los despojos de la víctima han sido siempre patrimonio del verdugo!

«Espero, dijo al despedirme, que volverá usted. No le suplico que permanezca acompañándome, porque comprendo que necesita descansar; pero como no sé á quién encomendar los últimos honores del desgraciado Salaverri, quisiera que se hiciera usted cargo de presidir el acto de su enterramiento. ¿Quién con más derecho que usted, el amigo más íntimo, el compañero de infancia? Yo entre tanto, me quedaré á cuidar de las señoras, á fin de no dejarlas enteramente abandonadas en tan triste situación.

«Puedo, pues, contar con usted?»

«Volveré, le respondí; quiero dejarle en su última morada á fin de visitarle de vez en cuando.»

Sanlúcar me estrechó la mano fuerte-

mente, y aun creo que hizo un esfuerzo para enternecerse.

No me hubiera extrañado verle derramar algunas lágrimas.

«¡Fieras hay que lloran después de haber devorado su presa!

«Cuando salí de casa de Salaverri, era ya de día.

Por todas partes se levantaban esos mil clamores que anuncian la vida de una población.

A mi lado pasaban cantando alegremente los artesanos y los vendedores ambulantes.

El ruido de los carruajes y el estruendo de los talleres se confundían con el tañido de las campanas que llamaban á los fieles á la oración.

«¡Oh!... ¡qué consolador es el eco de una campana, cuando el alma tiene necesidad de orar!...

Yo acababa de dejar al pobre Salaverri en su lecho de muerte, sobre el cual no había llevado todavía un sacerdote, ni una bendición, ni un salmo.

«¡Había muerto y nadie había pedido á Dios por su salvación!...

«¿Y quién sino yo podía rogar por él al cielo? «De quién debía esperar oraciones sino de mí? Entré en la primera iglesia que hallé á mi paso y recé por el desdichado mártir cuya tumba no debía ser regada por el llanto de la mujer á quien tanto había amado en la tierra y á la que esperaba encontrar un día en el cielo.

«¡Oh!... debo decirlo: no me contenté con pedir el perdón de Salaverri; rogué también por la salvación de aquella mujer desventurada, que ciega en el pecado, no creía acaso en la existencia de un Dios

que premia y castiga, que absuelve y condena.

Aparte del sentimiento cristiano que determinó esta oración, entró por mucho en ella el deseo de que Salaverri pudiera ver realizadas en el cielo las esperanzas que había formado en la tierra.

Más de hora y media permanecí en el templo.

Mi alma, triste y conturbada con las sensaciones que había experimentado, necesitaba bañarse en esa atmósfera de consuelo y de confianza que se respira en la morada de Dios.

Negros presentimientos se habían apoderado de mi espíritu, y quería ahuyentarlos por medio de la oración.

La noche antes, á primera hora, había estado á buscar á los padres de Amparo.

No los había hallado en casa.

«¿Habían partido acaso al Escorial?»

Yo no lo sabía, pero debía sospecharlo, y lo sospeché ciertamente cuando me convencí de que la casa estaba desierta.

«¿Qué podía motivar tan repentina ausencia?»

«¿Se habría agravado mi pobre Amparo?»

«¿Sería yo la causa de un retroceso en su enfermedad?»

«¿Todo era posible.

Esta idea pesó sobre mi corazón como una plancha de hierro.

Un frío de muerte circuló por mis venas, y me sentí helado hasta la médula de los huesos.

«¿Por qué temblé entonces como un niño atacado de alfilería?»

«¡Oh!... Yo tenía la conciencia del profundo amor de Amparo, de su exquisita sensibilidad, y temía que un retroceso en su dolencia pudiera serle fatal.

Por eso pedí á Dios con toda mi alma

que tendiera su mano benéfica y protectora sobre la frente de aquel ángel, que sufría doblemente con mi ausencia y mi silencio injustificado.

Y confió. Porque al registrar escrupulosamente mi conciencia, ví que estaba pura y limpia de toda falta.

Porque si falta había en mi silencio, vi que no procedía de intención, sino de los acontecimientos que, á pesar mío, me habían envuelto en una red que no me había sido dado quebrantar.

Dios, que leía en mi alma, recibió mi oración, sin duda, y envió á mi abatido corazón la calma y la tranquilidad de la inocencia!

Media hora después, llegué á mi casa. Mi criado se presentó á mis ojos avergonzado.

«¿No se acordaba usted del sentimiento y el dolor que le producía el recuerdo de lo ocurrido en la noche anterior, y le perdoné.»

«Es necesario que montes á caballo ahora mismo,» le dije.

«Estoy pronto, señor,» me contestó humildemente.

Entonces me

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid, Llega a la Administración, a las 12:10 de la mañana. De Bilbao, Llega a la Administración, a las 11:30 mañana y sale a las 12:15 tarde. De Cabezón, Llega a la Administración, a las 1:35 tarde. Salida de la Administración, a las 2:10 tarde. Ferrocarril del Norte: Recepción de certificados para las conducciones de Villacarriedo y Renedo a Vega de Pás; de 7 a 7:40 mañana, y además de 4 a 6 tarde para el día siguiente. Ferrocarril Cantábrico: Llegadas a Santander. De Solares, a las 8:07, 10:27, 13:17, 18:03 y 18:46.

LA TOS FERINA

Se CURA ó ALIVIA desde las PRIMERAS DÓISIS con el

Jarabe COLIS, preparación la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de toses, bronquitis, catarros pulmonares, etc.

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Amorrónas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaquaca. TAMAR INDIEN GRILLON. Paris, 38, rue des Archives y en todas las farmacias.

ESTÓMAGO SU CURACIÓN RADICAL VERDAD SE CONSIGUE con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal, etc.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECCIONES SIFILÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, etc.

Vacuna del Instituto Suizo. Premiado con medalla de oro en Paris (1885 y 1889) Amberes (1885), Barcelona (1888). El origen de su vacuna es el Cow Pox espontáneo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

The Equitable Life Assurance Society of the United States (LA EQUITATIVA). Su Sucesor español ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización, a 31 de diciembre de 1893, la suma de pesetas 21.620.599.61 en la forma siguiente:

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíuticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalescentes.

Se admiten dos caballeros en casa particular. Informarán en esta Administración. Desde hoy queda abierto al público el despacho de carbones minerales de Emilio Cao Pérez, situado en la calle de Lepanto, número 1, frente a la Plaza nueva y al lado de la farmacia del doctor Hontañón.

Villa de Madrid DE Antonio Gutiérrez Pereda. En este establecimiento existe variadísimo surtido en géneros de punto, confección de ropa blanca para señora, inmensa variación en estameñas y cordones para hábitos, tiras bordadas, piecetas de tela blanca de 24 varas desde 5 y media pesetas, ricas telas para sábanas y otra infinidad de artículos propios de la temporada de verano.

¿TENEIS CALLOS? Usad el popular callicida DOSTFORK universalmente conocido, y desaparecerán en pocos días. FRASCO CON EL MODO DE USARLO, 2 PESETAS.

LUX C.G.D.M.F. LA COMPAÑIA GENERAL de material fotográfico. es la casa más económica y mejor surtida de España en artículos para Fotografía y pintura artística. Torcida, García y Comp.ª. Cran Vía, 8—BILBAO.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea, esterilidad. Curación rápida con los renombres específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia.

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaquaca Ciática. CLIN y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Acetes RUBOS Aceites y grasas para la industria, má quinas y wagoñes, empaquetaduras, gomas, correas, etc. BARCO Y ALBIZURI (Bilbao) Para pedidos en Santander, dirigirse á Emiliano Galdos, Daoz y Velarde almacén de carbones minerales. Servicio á domicilio.

Almacén de carbones minerales y de cok ESPECIAL PARA COCINAS. Carbón cribado, 2 pesetas 46 kilos. Idem cisco, 1'50 pesetas 46 kilos. Servicio á domicilio. Daoz y Velarde (FRENTE AL ESTANCO) Se reciben encargos en Átarazanas, 17-panadería. Se vende un tronco de jacas de cuatro años. En esta Administración informarán. Ama de crin Se ofrece una soltera con leche fresca y de 22 años de edad, para criar en casa de los padres. Informarán Compañía, 30, boardilla.

Papel viejo, se vende por arrobas á 5 pesetas una.—Compañía, 3